



NUESTROS COLABORADORES

## La Lealtad

No podrá alinearse, ciertamente, entre las virtudes que las constituciones de los estados modernos han infiltrado a sus servidores, esta nobilísima y gallarda de la lealtad. Es, por el contrario, el tipo del hábil, del listo, el que encuentra en ellas el clima apto para crecer y desarrollarse a sus anchas, intoxicando a la sociedad entera enferma por él, en una de sus mayores aberraciones, de admiración y de entusiasmo. Deformación moral tan voluminosa y tan inadvertida como la que nos produce el bello y deletéreo mito poético de D. Juan. A D. Juan que es el culpable, el justiciable, le llamamos «el seductor»; para él nuestros halagos y nuestra envidia. Para su víctima «la deshonrada» sólo guardamos las condenaciones y proscipciones más severas, amuralladas, a todo evento, contra el perdón y el olvido. (Tenemos de Cristo el nombre. Ciertamente, pero su espíritu ¡cuán lejos de nosotros!)

Así también, con ese otro tipo del listo, al que podríamos buscar un glorioso entonces literario en la novela picaresca y en tantos famosos personajes de las comedias de capa y espada. Sabemos que en su huerto, fértil en sutilezas y trapacerías, no se abre la flor recatada e hidalga del escrúpulo, ni germina la gallardía del ideal desplegada al sol de la opinión, ni vive robusto el árbol de la fidelidad a una fe confesada y firme. No se nos oculta que es en los bajos estratos del corazón humano donde su destreza tiende las redes a las más bajas apetencias de la ambición, de la codicia o de la sensualidad y, sin embargo, ¡qué sonrisa la nuestra entre comprensiva y admirada y envidiosa cuando vemos desenlazarse una de sus hábiles y fructíferas jugadas!

Esta postura espiritual nuestra, empuje y acicate para sus actividades es, introducida en el ambiente político una de las más fecundas causas de decadencia y corrupción. Porque es en la vida pública donde la lealtad se acrisola y resplandece, como un ejemplo que cruza la pantalla, y es en el pacto y en el contacto con el adversario donde la virtud adquiere rango y jerarquía de deber.

Nunca en tan alto grado, ni en tan cuantiosa medida como ahora cuando el progreso del sufragio imposibilita a los partidos para alcanzar el poder y ejercitarle con sólo su propia sustancia. En esas simbiosis políticas que la realidad impone, el partido predominante debería impedirse a sí mismo la utilización de los resortes del mando para su provecho particular o con deterioro y menoscabo de las organizaciones y de las fuerzas que con él viven y le prestan su amplia base. Si así no ocurre, el germen que se esparce, de inofensivas apariencias, es, al llegar a determinados medios sociales aún sanos, como el gusano que se introduce en el fruto y lo devora.

ESTEBAN DEL VALLE

*Envío: Para un desconocido que días atrás me remitió un ejemplar de «La Nación» de fecha 12 de diciembre con aire de querer decirme: «entérese usted, pobre hombre, usted que vive en esa arruga de la cordillera con una ideología contemporánea de mirriñaque»: la revisión constitucional está a la vista. Ha sido como un dique que salta y se desborda de pronto. Está usted atento y dispuesto. En política—ordenación hacia un fin de una pluralidad de factores heterogéneos—la línea recta suele no ser el camino más seguro ni el más transitado. Y salud.*

### LA REFORMA DE LA GUARDIA CIVIL

## Cuesta un sacrificio al Estado; pero fué más grande el que costó la revolución

### Detalles sobre la forma en que queda actualmente constituido el Instituto

MADRID.—Por decretos, órdenes ministeriales y disposiciones de la propia Dirección General, se han introducido en la Guardia civil (sin que ésta pierda ni una sola de sus características y su peculiar fisonomía), notables reformas y modificaciones.

Por imprescindible necesario se ha hecho y, no por cierto, con gran sacrificio para el Tesoro, aunque es forzoso reconocer que muchísimos más—millones de millones—cuesta, como ya se ha visto, una revolución.

Se ha reorganizado la Guardia civil. Se ha aumentado. Se la ha dotado de elementos de muchas clases; armamento moderno, medios de locomoción, aparatos de comunicación inalámbrica, etc., y se la ha distribuido y agrupado de forma que, por una parte, multiplica su eficacia en todos sus servicios, y, por otra, no queda tan indefensa y a merced de cuatro asaltantes.

La Guardia civil se halla dividida en cuatro zonas.

Primera Zona (Valencia), que comprende los Tercios 5, 7, 15, 20 y 23.

Segunda zona (Córdoba), 8, 16, 17 y 18.

Tercera zona (Valladolid), 6, 9, 10, 12, 13 y 22.

Cuarta (Madrid), 1, 4 móvil, 11 R. y 21.

Quinta (Barcelona), 3 y 19.

Cada Tercio abarca dos o tres provincias, según la importancia y extensión de las mismas, radicando sus Jefaturas en las capitales siguientes:

Primero, Madrid; segundo, Toledo; tercero, Barcelona; cuarto, Madrid; quinto, Valencia; sexto, Coruña; séptimo, Zaragoza; octavo, Granada; noveno, Valladolid; 10, Oviedo; 11, Badajoz; 12, Burgos; 13, San Sebastián; 14, Madrid; 15, Murcia; 16, Málaga; 17, Sevilla; 18, Córdoba, 19, Barcelona; 20, Guadalajara; 21, Salamanca; 22, Santander; 23, Ciudad Real.

Cada Jefatura de Tercio tiene una oficina con toda la documentación y antecedentes relativos al personal, ganado y material.

Subdividense los Tercios en Comandancias, al mando de cada una hay un teniente coronel del Instituto y con excepción de las pertenecientes a Tercios reunidos; la demarcación de las mismas es la correspondiente a cada provincia de la nación.

El menor de los puestos en la actualidad lo componen, en vista de recientes disposiciones, seis individuos y una clase.

Como se sabe, los había de cuatro y hasta de tres. Esto no podía ser y se dispuso que fueran por lo menos de siete. Para completarlos hasta este número y elevar el de otros fué el aumento que hace poco tiempo se realizó. No ha desaparecido, pues, ningún puesto de los que existían. Subsisten todos y aumentados en la proporción indicada.

La plantilla actual del Instituto es a siguiente:

Seis generales; 26 coroneles, 74 tenientes coroneles; 123 comandantes; 309 capitanes; 546 tenientes; 11 médicos; 3 veterinarios; 275 subtenientes; 154 subayudantes; 307 brigadas; 375 sargentos primeros (estas tres últimas clases de Infantería); 32 subayudantes; 72 brigadas; 85 sargentos primeros (estas tres clases de caballería); clases de Infantería, 1.019 sargentos; 2.064 cabos; clases de tropa de Caballería: 193 sargentos; 435 cabos; 177 trompetas; 238 guardias primeros y 4.006 guardias segundos. Con 834 caballos de oficiales y subtenientes y 5.055 de suboficiales y tropa.

Resumen de esta plantilla: generales, jefes y oficiales: 1.084; asimilados 16; suboficiales, 1.300; clases de tropa 30.064. Total, 32.464.

**ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA**

### Un segundo desastre ferroviario

MOSCU.—Se ha conocido un segundo desastre ferroviario, en el cual han muerto sesenta personas y veintitrés resultaron heridas.

El choque ocurrió en Rostav (Don)

### EL MOMENTO POLITICO

## La reunión de los representantes de la Banca

### Los intervalos de serenidad le dan muy buenos resultados al señor Lerroux

#### Reunión de hacendistas

MADRID.—A las cinco menos cuarto llegó a la Presidencia el gobernador del Banco de España, señor Zabala, y a las cinco y media el ministro de Hacienda, quien manifestó que iba a reunirse con el jefe del Gobierno y con los representantes de la Banca Privada, para tratar de la fórmula del señor Gil Robles sobre materia presupuestaria, y también respecto al empréstito de mil millones, para construcciones, con el fin de resolver el problema del paro obrero.

#### Llega el señor Lerroux

—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dijo que venía del Ayuntamiento, donde había asistido al acto de descubrir la lápida a la memoria de Ricardo Fuente, fundador de la hemeroteca, municipal con motivo del décimo aniversario de su muerte.

El señor Lerroux no se entretuvo con los periodistas, porque le esperaba en su despacho una comisión de la Banca Privada, con el ministro de Hacienda.

#### Una nota sobre la reunión

—La reunión de representantes de la Banca Privada con el jefe del Gobierno y el ministro, duró más de una hora.

Al salir el señor Marraco facilitó la siguiente nota:

«Esta breve vacación parlamentaria permite al Gobierno revisar la labor ya realizada en orden a la restauración económica acerca de las medidas para completarla y mientras se prepara la organización del ele-

mento trabajo, que ha de proponer las reformas en presupuestos y régimen administrativo, haparecido oportuno conversar con los directores de los grandes Bancos que, por situación en los mercados del dinero y de los negocios, salen diaria y constantemente de la circulación de la riqueza y conocen los medios necesarios para su creación.

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda se han reunido con los directores de los Bancos Español de Crédito, Hispano Americano, Central, Vizcaya y Urquijo, y sobre los temas a que se hace referencia han cambiado impresiones, de las que el Gobierno decidirá los criterios que han de servirle de orientación para el futuro, a fin de impulsar la restauración económica, que ya se ha iniciado, según revelan las cotizaciones bursátiles y las estadísticas de tráfico, que acusan un alza sostenida.»

Añadió después el señor Marraco que se había requerido a los representantes de la Banca Privada para que nombraran un representante en la Comisión parlamentaria que se forme, para los acuerdos de la fórmula propuesta por el señor Gil Robles.

Los representantes de la Banca designaron a don Angel Moreno director del Banco Hispano Americano.

#### Lo que dice Lerroux

—A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno.

Dijo que le había visitado el comisario superior, señor Rico Avello, con el que sostendría otras conversaciones sobre los asuntos del Protectorado.

—La visita de hoy—agregó—ha sido más bien de cortesía y afecto.

El presidente participó a los informadores que había recibido a una Comisión de obreros de Santander presidida por el diputado socialista Bruno Alonso. La Comisión le habló de la situación de los trabajadores del puerto y de la fábrica de Reinos.

—Después—agregó—he presidido la reunión que ustedes conocen, con los delegados de la Banca privada. Hemos cambiado impresiones muy cordiales acerca del empréstito que se propone anunciar el Gobierno para destinarlo a obras de interés público. Los representantes de la Banca han aceptado la propuesta del ministro de Hacienda para nombrar un vocal de la Comisión que ha de entender en la reforma de los presupuestos, y la designación ha recaído en el señor Moreno. Desde luego todos han ofrecido la ayuda al Gobierno para que nuestros propósitos se realicen.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si había concertado su entrevista con el señor Gil Robles, y contestó de este modo:

—Sí; pero aún no hemos hablado. Ustedes no saben lo que facilita las cosas un intervalo de serenidad y de calma entre la iniciación de una dificultad y su solución. Este procedimiento no lo he aprendido de Sagasta, pero da muy buen resultado. El tiempo y yo contra todos.

El señor Lerroux también dijo que ya no se celebrará Consejo de ministros hasta el martes de la semana próxima, porque no había asuntos urgentes de que tratar, y si la reunión fuera breve, daría lugar a comentarios, como sucedió en el Consejo del martes. El jefe del Gobierno terminó diciendo:

—El tiempo y yo contra todos.

## COMENTARIOS DEL MOMENTO

### Un acto interesante

El I. S. O. inicia una nueva salida por los campos y las ciudades españolas en su misión evangelizadora; evangelizadora en el más amplio sentido de la palabra, pues si evangelizar es predicar la Buena Nueva el I. S. O. la propaga no solo en el aspecto religioso sino en el social, en el económico y en el cultural. Es las tres palabras de su designación compendialmente cristiana: Instituto Social Obrero, es decir Centro docente donde se instruye y se forma socialmente al obrero, proveyéndole de conocimientos generales y haciéndole saber cuáles son sus derechos y cuáles sus deberes y también cuáles son las fórmulas que las encíclicas pontificias han aportado para la solución de ese problema que tan trastornado trae al mundo: la cuestión social.

«La labor del I. S. O. ¿Cuántos son los que se han dado cuenta de ella, de su importancia y de su trascendencia? Se agitaba España en las convulsiones del odio de clases cuando el I. S. O. inició su actuación recogiendo en cada uno de sus cursos a una porción de obreros auténticos, educándoles, formándoles y desperdigándoles luego por toda España para que con su palabra, sus conocimientos y su ejemplo fueran constantes y eficaces propagandistas de las doctrinas social cristianas, esa doctrina que hace consciente al obrero, llevándole cuando llega el caso hasta el heroísmo, como ha ocurrido en Moreda durante los pasados sucesos revolucionarios. «Los primeros y los más inmediatos apóstoles de los obreros deben ser obreros», ha dicho Pio XI en la «cuadragésimo» año. Esos apóstoles los forma el I. S. O. Y en la nueva salida a que al principio aludíamos los obreros del I. S. O. vienen a Avila a hablar a nuestros obreros. El acontecimiento no puede ser de más interés para los obreros y también para los patronos. Los primeros van a escuchar a sus compañeros que les van a hablar en plan de tales, sin pretender alistarlos en ninguna teoría utópica ni en ningún proyecto suicida. Los segundos pueden escuchar cuáles son las aspiraciones sanas, justas y atendibles del proletariado dispuesto no a luchar sino a colaborar con el capital. A unos y otros les interesa, pues, lo repetimos, asistir al acto que el domingo se celebrará en el Principal.

### Lo que quisieran

El bonito y entretenido tema de la revisión Constitucional, o sujéteme usted seis moscas con una sogá.

Sobre este asunto se han lanzado todos los comentaristas de todos los matices con el hambre atrasada de asuntos articulables que producen la discreción de los políticos y la previa censura, y se lee por esos periódicos cada cosa que se queda uno estupefacto. «Ahora» echa un jarro de agua a los revisionistas asegurándoles que la revisión va para largo; «Heraldo de Madrid» rabia, patatea, escarabajea y bota porque no quiere la revisión ni bordada en perlas; «El Liberal» se agarra al clavo ardiendo que se pone a su alcance y se niega a tratar del asunto mientras no se suprima la censura; «Diario de Madrid» clama porque no se dé carácter demasiado derechista a la nueva Constitución para que las izquierdas ¡las pobres! no tengan motivo para indignarse; «La Libertad» vaticina la posibilidad de que la revisión en vez de ser un paso atrás resulte varios pasos hacia adelante, y ya sabemos todos lo que significa «adelante» y «atrás» para «La Libertad»; y «La Tierra» que opina exactamente lo mismo, se siente caritativa y aconseja a las derechas que tengan mucho cuidado con lo que hacen.

En definitiva, que a todos esos elementos, desde el centrista (ya salió el funesto calificativo otra vez) hasta el extremista, les hace la misma gracia la reforma constitucional que si les reventaran un divieso de una pedrada. Lo cual que ya lo teníamos descontado.

Quisieran los tales elementos, sin duda, que la revisión se hiciera a gusto de las izquierdas. Quisieran que después de tres años de lucha en todas las órdenes, después de soportar humillaciones, persecuciones, arbitrariedades, burlas y atropellos; después de aguantar la barbarie material y la inconsciencia de los pseudointelectuales, las derechas cojan la Constitución y en vez de quitarle nada le añadan algún que otro artículo antirreligioso, antipatriótico y antiburgés. Lo lamentamos mucho, pero nos parece que no va a poder ser. Llegamos a la revisión hambrientos de justicia, deseosos de que se reconocieran nuestros derechos y dispuestos a que España sea un país unificado, católico y libre de ingerencias marxistas y masónicas. Y esto hay que conseguirlo. Es un compromiso público de todas las derechas y lo cumplirán.

Ante ello sólo se puede hacer: un favor a nuestros enemigos: recordarlos que limón en ayunas es muy bueno para la bilis.

## Ante la entrevista Gil Robles-Lerroux

MADRID.—Para el sábado o el lunes anuncia don Alejandro Lerroux la entrevista que ha celebrará con el jefe de la CEDA, entrevista que constituye la clave del problema político planteado desde fines de año.

En algunos centros políticos se suponía, sin embargo, que pueda ser anticipada a hoy a primera hora.

Todos los comentarios giran en torno a esta conferencia. Si en ella se llega a una coincidencia en la apreciación de las medidas de Gobierno que requiere el momento para garantía en lugares de responsabilidad y para activar la obra constructora y antirrevolucionaria del Gobierno, no habría dificultades en orden a la composición del Gobierno. El pleito político no se ha planteado en torno a este asunto, si no al ritmo de intensidad en la acción gubernativa.

Se estimaba generalmente que el problema ha de liquidarse con rapidez, para que no se prolongue más el atasco de las actividades ministeriales.

Fué día de rumores respecto a actividades subrepticias a base de exagerar las proporciones de problema y de considerar inaceptable para un partido peticiones que nada chocan con su credo político.

También se decía que acaso don Alejandro convoque a una reunión de ex ministros de su partido.

*[Handwritten signature]*

La política y la muñeca

Sugerencias del momento

En el automóvil venía una mujer con una niña. ¡Qué contenta aparecía la nena con su muñequita que traía en brazos! A todos los viajeros se la mostraba alborozada. Yo tuve que coger la muñequita en mis manos un rato, mirarla, remirla y ponderársela en lo que de bonita y mona tenía la muñequita...

El automóvil entre tanto seguía «tragándose» la blanca cinta de la carretera y «vomitando» después por el polo opuesto. La nena también seguía acariciando a su muñequita. Pero antes de llegar al término del viaje ya la nena, picada de curiosidad, quiso conocer la ropita interior de la muñeca, y empezó por desnudarla. Mas... ¡qué desilusión! la muñequita solo tenía una camisita de lienzo tosco y baratito, y no tenía... más. No paró en eso la acuciente curiosidad de la niña. A pesar de las recriminaciones de la madre y de las «aparentes» protestas de los viajeros la niña quiso continuar su «hazaña» destructora y curiosa y arrancó despiadada el pelito a la muñeca. ¡Nueva desilusión! Debajo de aquella blonda cabellera rubia no había más que unas virutitas y un poco de serrín. Al ver esto la nena arrojó desesperada y triste al suelo su muñeca. Todos «celebramos» la salida de la nena. Su madre recogió aquellos «despojos»... mortales... El automóvil, cual si se diera cuenta de lo «solemne» del acto paró su marcha, y los viajeros «aterrados» ante la magnitud de aquel «infanticidio» cometido por aquella niña curiosilla cada uno marchó a su casa a contar el episodio y a reflexionar sobre él.

También yo me puse a pensar en la «escena» de la muñeca y... quise compararla con otras muchas «escenas» de la vida, ya adulta. Mas, para mí, en aquel momento, la escena de la muñeca a nada se me pareció más y mejor que «a la política». Me refiero a la baja política, a la política de zancadilla. ¿Y por qué a mí se me asemejó aquella escena de la muñeca más a esa política que a ninguna otra cosa? Sin duda fué porque por la mañana había oído de labios, conocedores de esa tal política, su acabada y gráfica descripción.

Si; los profanos, los que vivimos alejados de «los pasillos» del Congreso de los diputados creamos que la política es bella, sincera, llena de algo útil y fijo... No vemos más que «los vestiditos» y la «rizada cabellera» de la muñeca. Nos engañamos fácilmente con las apariencias, como la niña del automóvil con su muñequita. Pero llega el caso de conocer todos los rincones de «esos pasillos» y todas las «combinaciones», y todas las «venganzillas» que se ocultan detrás de aquellas apariencias... y entonces se descubren la tosca y pobre camisilla de la... muñeca y... todo lo demás que había bajo aquella rizada cabellera.

En fin; acaba uno por arrojar al suelo esa muñeca, dejarla abandonada y refugiarse en casa para recrear el espíritu y fortalecer el corazón con la lectura de un capítulo de la Biblia, del Kempis... o con el repaso de una de esas cuestiones tan importantes que en su Teología dilucida Marrella, o en su Filosofía el Cardenal Zigliara... Lo demás le parece a uno... «tosco cañamazo»... «serrín» y «virutas».

FILEMON.

Concurso para la compra de Nitratos

Le abre la Asociación Agraria del partido de Arévalo, domiciliada en dicha ciudad; las proposiciones de venta se harán bajo pliego cerrado que serán dirigidos al señor Presidente de citada entidad, lo que podrá verificarse hasta el día 15 del mes actual y hora de las doce en cuya fecha y hora tendrá lugar en el domicilio social de la misma, la apertura de pliegos, pudiendo acudir a tal acto un representante de cada casa que hubiere hecho oferta.

Arévalo 8 de enero de 1935.

Una naranja en París

¿Vivimos en jauja?

Por Valentín F. Cuevas. Director de «Mundo Agrario»

Estos días tuve la oportunidad de acompañar a un hispanófilo francés, por algunos centros productores españoles. Más que el arte en España, le interesaba su producción agrícola, su organización comercial, su riqueza del campo, el aceite, la fruta, los cereales, la viña...

Hablamos de Andalucía y de su riqueza aceitera. De Castilla y su dorado trigo. Del vino manchego y de la ganadería gallega; de la fruta levantina...

Cuando le hablamos de los millores que representa la riqueza aceitera de España, el hombre se asombra un poco, y nos felicita. Andalucía tiene el mejor aceite del mundo—nos dice—. Los extranjeros encontramos cierto sabor agradabilísimo que no se nota en los aceites de otros países.

—Algunos son igual que los nuestros—le digo—.

—¿Es posible? ¿Y dice usted eso siendo español?

—Sí; lo digo. Pero son aquellos que van con envases de otro país, después de haberlo recibido de España...

Mi acompañante sonríe. Y añade, ¡Es verdad! ¡Qué pena...!

Seguimos charlando de las cosas agrícolas de España. Llegamos a Valencia y como es lógico, erificamos la charla sobre la naranja española.

—¡Ah, la naranja! ¿Cuánto se cree usted que vale en París una naranja de España?

—Me figuro que bastante más que en Madrid.

—Dos francos, señor, dos francos cada una. Es decir, una peseta cada naranja. Y eso, comprándola en frutería, que si la pide usted en un hotel...

—Entonces, en España somos felices al lado de ustedes?

—Viven ustedes en Jauja...

Ya lo vé el lector, vivimos en Jauja. Una naranja en París vale una peseta. En Madrid compramos una gran naranja por cinco céntimos. Y por menos. Conviene que sepamos apreciar lo que vale España y su riqueza agrícola. Una cosecha anual de naranjas, al azar, representa una millonada. Más de 72.000 hectáreas de superficie destinada a naranjeros a más de lo que representa la riqueza de limones, almendros y avellanas que se extiende por toda España. El valor, solo de las naranjas podemos reflejarlo con una cosecha española en trescientos millones de pesetas subiendo o bajando esta cifra con arreglo a la más o menos espléndez de sus campos,

Alicante representa un valor superior a 20 millones de pesetas.

Almería más de 7 millones.

Castellón 74 millones.

Málaga 4 y pico de millones.

Murcia más de 25 millones.

Valencia más de 145 millones de pesetas.

¿Para qué seguir, si estas cifras se bastan para llevar al ánimo del lector lo que tiene España en riqueza naranjera? Su expansión comercial es apremiante. Una vez el mercado español abastecido, hay que intensificar la exportación de esta fruta españolísima que la saborean en París y en Londres, y en Berlín, y casi todas las poblaciones europeas, como algo que viene del cielo, fruta española creado en nuestro suelo tan especial y con ese sol tan nuestro. Los franceses sobre todo, cuando saborean una naranja española, y saben que la podemos comprar por una perra chica, piensan en España convertida en Jauja.

Está visto que nos ha dado Dios lo mejor para el campo. La tierra, que es único y el sol que es incomparable.

Prohibida la reproducción.

AGENTE VENDEDOR

Para trabajar con buena comisión necesita antigua casa de Lubrificantes un buen Agente vendedor que conozca el ramo y la clientela; se prefiere persona que viaje toda la provincia. Dirigirse a Lubrificantes. Apartado de Correos, núm. 489. BILBAO

La minería en el año 1933 en España

La riqueza del suelo español es muy grande. También tiene muchísima importancia la riqueza del subsuelo. La minería o ramo de laboreo. Esta se completa con la metalurgia, que se llama técnicamente ramo de beneficio.

Hoy nos ocupamos de la minería, cuya producción global en el año 1933 se evaluó en 469 millones y medio de pesetas.

La metalurgia aparece con cerca de 491 millones de pesetas y el total global general pasa de 1.410 millones de pesetas.

En el año expresado se trabajó en 1.778 minas productivas. Además existen 13.770 minas improductivas. Se otorgaron 237 nuevas concesiones mineras, mientras que en el año 1926 fueron 702 las concesiones otorgadas.

Concesiones caducadas en el año indicado por falta de pago del canon minero, etc., 2.219 concesiones.

Personol laborante.—En junio fué de 77.935 operarios y operarias en el año 1933. Pasaron de 103.000 obreros los del año 1926 y de 94.666 los del año 1927.

Asistencia social.—Los patronos, entidades, etc., han creado 193 escuelas con 16.000 alumnos. Hay también adultos. Se cuentan 40 casas de socorro con 24.458 socios, y 13 cajas de ahorro, con 4.262 imponentes.

Finalmente hay 1.843 pensionistas, 104 mutualidades, 56 cooperativas y 192 sindicatos.

CANTERAS.—Figuran 1.962 en el año 1933 y tienen 10.851 obreros. La producción total se evaluó en más de 21 millones de pesetas. Se destacan las producciones de calizas, arcillas y de yeso.

Minas.—Vamos a consignar datos acerca de las provincias con mayor producción minera y las substancias minerales con producciones mayores, respectivamente.

Provincias con los máximos.—Son las siguientes: Asturias, cuya producción total en el año 1933 se elevó a 152 millones de pesetas; Huelva, más de 56; Barcelona, 44 y medio; León, 39 millones y medio; Las Palmas (Canarias), 29 millones; Córdoba, 19 y medio; Santa Cruz de Tenerife (Canarias occidentales), más de 19; Santander, más de 18 y medio; Vizcaya, más de 16; Jaén, más de 15; Ciudad Real, cerca de otros 15 millones; Palencia, 18 millones y medio y Sevilla más de 11 millones de pesetas.

Segundo grupo.—Lo constituyen las provincias de Teruel, más de 4 millones de pesetas; Murcia, también más de 4 millones; Granada, 2; Albacete, cerca de 2; Almería, un millón y medio; Guipúzcoa, más de un millón; Zaragoza, también con producción que pasa de un millón y Badajoz, con cerca de un millón de pesetas.

Grupo tercero.—Balears, Gerona, Cáceres, Coruña, Alava, Tarragona, Lérida, Alicante, Orense, Valencia, Pontevedra, Málaga, Toledo, Huesca y Guadalajara, son las provincias que ostentan producciones menores que las citadas.

Provincias sin producción en el año 1933. Son: Avila, Burgos, Cádiz, Castellón, Madrid y Navarra.

Productos de máximos valores.—Son los grandes combustibles naturales de España (hulla, antracita y lignito), aguas subterráneas, hierro (en mineral y en piritita), sales potásicas, mineral de plomo, mineral de cobre mineral de zinc, azufre, azogue (mercurio) y sal común natural minera.

Hulla, en 1933 aparece con valor de más de 215 millones y medio de pesetas. Más de las 2/3 partes procede de Asturias (cerca de 151 millones de pesetas) Siguen León, Ciudad Real, Córdoba, Palencia, Sevilla, y poca cantidad en Lérida.

Antracita: 26 millones y medio de

pesetas, perteneciendo más de la mitad a la provincia de León (más de 14 millones y medio). Siguen Córdoba y Palencia. Pequeña cantidad la de Asturias en antracita, porque es provincia hullera.

Lignito, con más de 10 millones de pesetas. Más de un tercio en Teruel, otro tercio en Barcelona y el resto en Baleares, Santander y Zaragoza.

La hulla, la antracita y el lignito, dieron en 1933 un total que excede de 252 millones de pesetas.

Aguas subterráneas.—Cerca de 35 millones de pesetas, correspondiendo más de 29 millones a la provincia de Las Palmas (Canarias orientales) y más de 19 a Santa Cruz de Tenerife (Canarias occidentales).

Hierro (mineral).—Cerca de 25 millones y medio, correspondiendo cerca de 16 millones y medio a Vizcaya y el resto a Santander, Granada, etc.

Hierro (pirita).—No lejos de 44 millones de pesetas. Casi toda la producción pertenece a Huelva.

Sales potásicas.—36 millones y medio, provincia de Barcelona.

Plomo (mineral).—No lejos de 22 millones, perteneciendo 14 y medio a Jaén. Además, Murcia, Almería y Santander.

Cobre (pirita).—14 millones y medio y casi toda la producción es de Huelva. El resto es de Sevilla.

Zinc (mineral).—Cerca de 13 millones, correspondiendo más de 10 y medio a Santander. El resto es de Guipúzcoa, Murcia, etc.

Azufre.—Algo más de 1 millón y medio, perteneciendo casi todo a Albacete, medio millón a Teruel y el resto a Almería y Murcia.

Azogue (mercurio).—Mas de millón y medio, casi todo él de Ciudad Real, en el pueblo de almadén. Poca producción en Oviedo y menos aún en Granada.

Sal común natural.—No lejos de millón y medio y casi toda la producción es de la provincia de Santander y muy poca en Zaragoza.

La minería en el Norte de Africa.—Hay cuatro minas vivas: una de hierro en Ceuta, otra también de hierro en Melilla, una de antimonio en Ceuta y otra de carbón en Melilla.

Se explotan las canteras de Ceuta y Melilla.

Se hacen investigaciones acerca de

Del Extranjero

Construcción de numerosas Iglesias

VIENA.—En el transcurso de los últimos dos años se han edificado en la capital de Austria nada menos que 23 nuevas iglesias católicas. Además se han inaugurado en diferentes barrios, gran número de oratorios, algunos de ellos en los antiguos centros social-demócratas «Karl Marx Hof» y «Sandleitner Hof». Numerosas iglesias han sido edificadas en los alrededores de Viena, como, por ejemplo, en Wiener Neustadt, en el aeropuerto del mismo nombre y otras localidades.

Actividades comunistas en Austria

—El hecho de que Austria no se halla todavía libre de la influencia comunista, a pesar de las energicas medidas tomadas por el Gobierno desde el mes de febrero del año pasado, es evidenciado por el descubrimiento en la Alta Austria de una fuerte organización comunista, a consecuencia de lo cual han sido arrestados 60 comunistas. Asimismo han sido sumariamente despedidos de los ferrocarriles del Estado, donde prestaban servicio, 52 empleados en el distrito de Salzburg, a causa de sus actividades para mantener vivo al Partido comunista suprimido.

Reorganización del partido nacionalsocialista

—El periódico «Linzer Volksblatt» dice saber, que se está llevando a cabo una vasta reorganización del partido nacionalsocialista en Austria.

Según ese periódico, el movimiento está protegido por la Federación de alemanes residentes en el extranjero y por la Asociación escolar Suedmark.

Con motivo de esta reorganización se efectúa un reagrupamiento por secciones y ha sido creado un «Regimiento de la muerte», que lleva el nombre de Planetta, el matador de Dolfus.

los petróleos y de las aguas subterráneas.

Como consecuencia de la crisis económica, industrial, etc. de España la producción minera del año 1933 resulta con bajas respecto al quinquenio y decenio precedentes.

Eduardo Navarro Salvador.

HARMONIA

(Dedicado a mi amigo Ramón González Bachiller).

El salón descansa; el silencio asoma; y un alado ritmo de rítmicas notas vuela en el ambiente de una parte a otra, bañando de frases tenues y armoniosas la estancia dormida de cadencia toda... Mientras las miradas se cruzan y agolpan sobre el clavicordio de la Misteriosa.

Es Celina el hada que suspira y llora; tejiendo canciones, pavañas y jotas que dicen al alma las más tiernas cosas y arrullan ensueños de blancas magnolias; ¡tan ricos, tan puros como dulces miradas! Mientas las miradas se agitan y adoran la Figura linda de la Misteriosa.

Es la Princesita de cara de rosa; de cuerpo de lirio de fragancia ignota; de granados labios, donde el alma asoma para unirse siempre, y en eterna gloria, con otra anhelante que mieles recoja en fugaces sueños de esperanzas locas cuando los suspiros de su lira rompan... las leves miradas que se alzan y agolpan sobre el seno agosto de la Misteriosa.

Ora por nosotros, diosa seductora. Tú; que sutilmente a Orfeo provocas sonrisas de oro y acústicas notas; orna nuestros pechos de suaves gavotas que perlen sonidos de fragantes frondas y apaguen deseos de ardientes alondras... Mientras nuestras almas se abrasan armónicas cercando el teclado de la Misteriosa.

Ruega por nosotros, mágica Señora; ruega por Herrero, Didier, Abenoja, Luis López (Quijano), Céspedes y Algora; por Santo Domingo, por Santa Coloma, y por los clientes que tiene Lafora: Cesáreo y De Diego Calviño y Macorra; Bachiller, Arcadio, Irazo y Alzola; Duprier, Orduña... y la gente toda; ¡que tanto te admira! ¡que tanto te adora!

Mientras sus miradas se incendian y arroban al canto sonoro de la Misteriosa

Por nosotros, todos: Ora; ora; ora.

Piensa en otra parte que ya no estás sola; que nos dejas tristes, sin luz y sin sombra; y te siguen vagas nuestras almas todas en coros sublimes que cantan y lloran la maldita ausencia de la altiva diosa, que al són de su lira pasaban las horas, tan dulces, tan bellas, tan gratas y hermosas... Mientras nuestros ojos se pierden y añoran la gentil dulzura de la Misteriosa.

José María Didier.



FRANJAS: AZUL Y ROJA  
nuevo saquerío

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

NORIAS DE ARADOS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

**La belleza que atrae y fascina** tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que irrumpen sus encantos. El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente



**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel.



**Detener la TOS** no es suficiente **¡HAY QUE CURAR!** la causa! Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, catriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. **Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.**  
**JARABE FAMEL**  
PRECIO Ptas 60 TAR COMPRA

Cuide usted **su estómago** porque es la base de **su salud**  
\*  
Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**PRIM,** Ortopédico en Avila  
El día 15 de Enero en el Hotel Inglés  
**Brazos y piernas artificiales**

Ultimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies, parálisis, tumores, etcétera

**HERNIADO:** Nuestro patentado sistema contiene todas las **HERNIAS**, encauzándole a su curación, sin peligro. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos; enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.

La más antigua e importante de España  
**PRECIADOS, 33.-MADRID**

**El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en "EL DIARIO DE AVILA,"**

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

**NO OLVIDE USTED QUE SON 4** los tomos que forman un ejemplar del



**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Daily - Basilio - Mera)

Orden del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS  
MÁS DE 8.800.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
y pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (Incluye de portes en toda España)

**¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!**

Asociación Bailly-Baillière y Mera Romides, S. A.  
Calle de Gracia, 23 y 25 - BARCELONA

Avila.—Tip. y Enc. de Senén Martín

**CANAS** desaparecen inmediatamente sin el empleo de mixturas ni tintes **MÁS O MENOS PELIGROSOS**. Algo nuevo, rejuvenece el cabello evitando su caída. Gratis la fórmula, secreto para su preparación. Apartado 10.009 **MADRID**

**SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID**

- AGENDA DE BUFETE
- DIETARIO
- MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
- AGENDA CULINARIA
- AGENDA DE BOLSILLO - CARNET
- ...
- BLOC CALENDARIO DE MESA
- ...
- LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
- o en Casa BAILLY-BAILLIERE, Calle de Gracia, 23, MADRID
- ¡SOLICITE PROSPECTOS!

TRIPTICOS, TARJETONES ENLACE Y TARJETAS FANTASIA  
Imprenta **SENEN MARTIN**

**Compañía del Pacífico**

Para Las Palmas, Bahía (opcional), Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave «Reina del Pacífico», 19 enero**

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Vapor «Orbita», 9 de diciembre**

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

**HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9**



**HIPOTECAS -- PRÉSTAMOS**

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis  
CENTRO FINANCIERO—Cortes, 561, pral. dcha.—Teléfono 30.991  
**BARCELONA**

**La Unión y el Fénix Español**  
**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: **MADRID**, Alcalá, 43  
Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

**RAMOS EN QUE OPERA**

- Incendios.**—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.
- Vida.**—En todas sus combinaciones.
- Accidentes.**—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.
- Transportes.**—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.
- Robo.**—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:  
**Don Fermín López Porres**  
Oficinas:  
Calle Lope Núñez, 4

**¡REUMATICOS!**

Si quereis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático **«KARMEL»**. Se vende en todas las farmacias de **AVILA**

**8'50 PESETAS**

Certificado de penales y de planos. Ultimas voluntades, 9 pesetas. Cumplimiento de exhortos. Presentación y despacho de toda clase de documentos. **SEGURIDAD, RAPIDEZ.**  
**AGENCIA ROALES**  
Río Rosas, 12.—**MADRID.**

**A FONDA**

**«LA PARISIEN» DE MADRID**

Si desea usted una residencia agradable no deje de hospedarse en **Montera 14**, reformada recientemente. Pensión completa ocho pesetas a diez, sin pensión cuatro pesetas Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuarto de baño, teléfonos.

**PROPIETARIO:**

**Leonardo Méndez**



Se publicó

3 pias. cartón  
**2,50** pias. plástica  
10 pias. piel  
Con participación en la **LOTERIA NAVIDAD 1936** N.º 22 483 y **REPARTO DE REGALOS**  
**LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA**  
**VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS**  
y Editorial Bailly-Baillière, Avenida 55 - **MADRID**

Fábrica de herramientas de corte

**CASA CENTRAL SEGOVIA**

Herramientas que fabricamos y vendemos garantizadas:

- Navajas de afeitar y bolsillo.
- Tijeras para todos los oficios.
- Máquinas para cortar el pelo y esquilador.
- Cuchillos de Carnicero y pescadero.
- Cuchillas de Zapatero.

**ARIAS HERMANOS,**

Compren Hoces **MARCA ARIAS**  
**Las mejores que se conocen en todo Castilla**

**Vaciadores**

Máquinas de afeitar con hojas forma de navaja. Única que proporcionará miles de afeitados perfectos. Puede ser vaciada y suavizada y por consiguiente mantenida constantemente con un filo perfecto.

**CASA ARIAS**

SUCURSAL EN AVILA:  
**Plaza Zurraquín, 8,**  
Frente a la Fuente del Ayuntamiento  
Los viernes y sábados

Especialidad en vaciado y afilado de máquinas de cortar pelo, esquilador y toda clase de herramientas cortantes.

**Venta de hoces y evadañas, Tijeras para esquiladores. Piedras de afilar para Herreros y Carpinteros, hoces y guadañas y para limpieza de cocinas.**

**AVILA AL DIA**

**Lesionada**

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistida Angelita Alonso de heridas en la pierna izquierda que la produjo un perro al morderla.

**El mercado de Avila**

Ha estado bastante concurrido y se han pagado los siguientes precios: Trigo, precio de tasa (50 pesetas los 100 kilos); cebada, 34; algarrobas, 41 pesetas los 100 kilos.

Tiempo de sol y hielo, por lo cual el campo ha sufrido algún retroceso en el aspecto que hace un mes presentaba.

**Arturo Canales**

Entarimados del norte, pino rojo

Cementos Cosme. Asland

y Cangrejo

Castelar 3 Teléfono nº. 45

**Detenidos**

Por sospechosos e indocumentados han sido detenidos Demetrio Portilla, Saturnino Zamorano, Ramón V. Parra y José Perillán, los cuales han pasado a la cárcel a disposición de las autoridades hasta tanto resuelva la Dirección General de Seguridad.

**Incendio**

En el pueblo de San Bartolomé de Corneja se produjo un incendio en una casa perteneciente al vecino Sebastián Hernández, quedando destruida la cuadra y parte del inmueble sufriendo quemaduras las vacas que había en aquella. Acudieron las autoridades y vecindario logrando apagar el fuego después de largo tiempo de incansables trabajos.

Parece que el dueño de la casa siniestrada ha manifestado que tenía resentimientos con algunos vecinos suyos, los cuales han sido detenidos por si pudieran ser los autores del incendio.

Señora; hoy mismo adquiera un paquete del acreditado

**Oxigenante de Carbones**

Despacho: Cesáreo Palacios, Ultramarinos. Plaza Zurraquín 10.

**Denunciados**

La Guardia civil ha denunciado a Félix López, Rufo de la Aldea, y Eusebio Martín, todos ellos vecinos de Nava de Arévalo por infringir la vigente ley de montes, ocupándoseles 3 hachas.

**La labor de nuestros diputados**

Sabemos de fuente autorizada, que merced a las gestiones llevadas a cabo por nuestros diputados derechistas por Avila, el ministro de Obras públicas enviará algunas cantidades para reparación de varias vías de las que cruzan esta provincia.

Mucho nos complace consignar esta noticia, en la que queda bien patente el interés que nuestros representantes en Cortes demuestran por el pueblo que les eligió, procurando agradecer de este modo la simpatía que por ellos demostró la provincia al concederles la investidura parlamentaria.

**HERRERO DIAZ**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de la República, 102.º dcha.

**Ecos de sociedad**

**Mejorados**

Continúan mejorando en sus respectivas dolencias el Deán de esta Catedral don Bernabé de Juan, don Deogracias Perrino y la niña Carmen Sánchez Talby.

**Viajeros**

Para inspeccionar las obras que se están verificando en los monumentos artísticos ha llegado el arquitecto del ministerio don Luis Moya.

**La Asociación de Padres de Familia**

Mañana, a las ocho y media, se celebrará en la parroquia de San Vicente una misa por el eterno descanso del alma de don Juan Francisco Sáez (q. e. p. d.) padre de nuestros buenos amigos don Francisco y don Carlos Saez Martín.

**La Asociación de Padres de Familia**

Mañana, sábado, día 12, y a las ocho y media de la mañana, en la capilla de la Sagrada Familia de la parroquia de San Vicente, celebrará la Asociación de Padres de Familia la fiesta que anualmente dedica a sus Sagrados Patronos. Habrá Comunión general, rogándose a todos los Asociados y simpatizantes se unan en tan simpático acto de demostración de fé cristiana a las oraciones infantiles de los alumnos de la Escuela de la Sagrada Familia que asistirán en pleno con su maestro a la cabeza.

Pedimos un esfuerzo a todos los socios para que acudan a dicha hora a fin de que la oración común atraiga la bendición de la Sagrada Familia sobre todos los hogares cristianos de Avila.

**La Junta Directiva.**

—El domingo, día 13, a las once y media de la mañana, celebrará la Mutualidad de Padres de Familia su junta general para proceder a la elección de cargos y vacantes y reorganización de la misma.

El acto tendrá lugar en San Segundo, 44.

**Surtidor de gasolina número 869**

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos S. A. saca a concurso la Agencia para la administración del surtidor que se instalará en la carretera de Villacastín a Vigo en el cruce de la carretera con la Avenida de la República, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Agencia Comercial de CAMPSA de Avila, con oficinas en la calle de Joaquín Costa, número 33, todos los días laborables de diez a doce de la mañana hasta el día 25 del actual en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA**

**El Cinema**

Películas anunciadas

Sábado: «Se ha fugado un preso». Es limpia.  
«Madres del mundo». Correcta.

**DETENCIONES EN LEON**

LEON.—En la estación del Norte de esta capital fué detenido José Argimiro Rodríguez Antuna, de 17 años, natural de la Felguera.

No obstante la reserva guardada sobre esta detención, ha podido averiguarse que el detenido fué testigo presencial de varios actos de crueldad y salvajismo en los sucesos de Asturias y que acaso intervino en ellos.

Con José han sido detenidos otros dos menores de edad.

**Parece que van a ser detenidos setenta comunistas en Bilbao**

BILBAO.—Cuando el gobernador recibió a los periodistas, uno de éstos le preguntó si se habían adoptado anoche medidas determinadas y excepcionales de precaución, y contestó que no hay motivo para ello.

—Medidas se adoptan todos los días, pero excepcionales, no.

El periodista aclaró que lo preguntaba porque, según rumores, van a ser detenidos setenta comunistas y el gobernador contestó que eso es posible, pero que puede también obedecer a órdenes de los jueces militares, en cuya actuación él no interviene.

**La causa contra Rojas**

CADIZ.—El secretario de la Audiencia acudió ayer mañana a recoger en la Administración de Correos la causa contra el capitán Rojas, devuelta por el Supremo para nueva vista.

**Armas recogidas**

OVIEDO.—Durante las 24 horas últimas han sido recogidas setenta y tres armas de fuego de distintas clases, entre ellas una ametralladora.

Las detenciones practicadas fueron diez y nueve. A uno de los detenidos, vecino de Zureda, se le ocuparon 1.725 pesetas procedentes del robo y del saqueo.

**Escandaloso atraco en un pueblo**

CUENCA.—De Tarancón comunican que se cometió un robo escandaloso en el próximo pueblo de Torrubia del Campo. Los ladrones, que eran siete, asaltaron la casa del rico propietario, don Manuel Avila, y después de obligar a los criados a que le llamasen, le intimidaron con conchas y pistolas, le hirieron levemente y así consiguieron que les entregara 4.500 pesetas que tenía. Después se dieron a la fuga en un automóvil. El juez de Instrucción y la Policía han salido para Torrubia.

**Otro atraco**

ZARAGOZA.—En el pueblo de Azara penetraron dos individuos en una tienda de comestibles cuando a la sazón sólo se encontraba en el local la dueña. Pidiéronle a ésta un vaso de vino y cuando se disponía a servirselo, los desconocidos cerraron la puerta y amenazando a aquella con las pistolas le exigieron el dinero que obrase en su poder.

Los atacadores se apoderaron de mil pesetas y huyeron sin dejar rastro de su paso.

**La desgracia de un afortunado**

BARCELONA.—En la plaza de España uno de los favorecidos con el segundo premio del sorteo de Navidad cobró tres participaciones de peseta y cuando salía de cobrar las nueve mil pesetas, al descender de un tranvía, le robaron la cartera. Al notarlo sufrió tal impresión, que se halla enfermo de gravedad.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO.

**INTESTINOS**

Venta en Farmacias - Pídanos folletos y Laboratorio S.A. de Carlos Saiz, S.A. - BARCELONA

**Los señores Lerroux y Gil Robles coinciden en que por ahora no puede haber otra combinación ministerial que la actual**

**Seguirá la reorganización del Gobierno y compensará a algunos partidos**

**El programa del nuevo partido sindicalista de Pestaña**

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

**Las economías de la Presidencia de la República**

MADRID 11, (4,30 tarde).—En el gabinete de Prensa del palacio presidencial han facilitado una nota de la habilitación de la Presidencia de la República en la que se manifiesta que las economías obtenidas por todos conceptos en los tres primeros ejercicios, ascienden a un total de 1.049 mil 378,44 pesetas.

—Esta noche tendrá lugar en el Palacio Nacional el banquete de gala de 80 cubiertos en honor del cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

**La entrevista entre Lerroux y Gil Robles**

—Durante hora y media estuvieron esta mañana conferenciando los señores Lerroux y Gil Robles. Este

**El señor Guerra del Río y el artículo 26**

MADRID.—Estuvo en la Presidencia el señor Del Río, quien al salir dijo que había cambiado impresiones con el señor Lerroux sobre asuntos de Canarias. Agregó que había visto en la Presidencia al gobernador general de Cataluña.

Se le preguntó quien será nombrado presidente de la Generalidad y respondió que para dicho cargo se nombrará a un indígena, aunque todavía es prematuro hablar de ello. Anunció que quizá a su regreso de Canarias irá a Barcelona. Después preguntó por el pleito político planteado y como los informadores le contestaron que al parecer la CEDA mantenía su actitud, el señor Guerra del Río replicó:

—Pues ese es el problema más interesante. Yo no doy a ustedes mi opinión porque la tacharía la censura. El otro día hice unas declaraciones sobre la reforma constitucional en las que entre otras cosas decía que el único artículo intangible es el 26.

—¿Pero no se puede reformar? preguntó un periodista.

—No señor... Es intangible. La monarquía toleraba únicamente tres ordenes religiosos y la República tolera todas menos a la Compañía de Jesús, que fué disuelta sin que se la expulsara, como hizo Carlos III. Pues bien, la Compañía sigue teniendo la misma influencia y poder que antes, y si no pregunté a don Alejandro Lerroux.

**Una importante detención en Cáceres**

MADRID.—Un periódico de la noche recoge un suelto publicado por el diario «Extremadura», de Cáceres, en el que se da cuenta de la detención de una señora que se hace pasar por Cecile Criessler y Lucie Herbats, con pasaporte de Viena.

Con este motivo el gobernador habló con la Dirección de Seguridad y se sabe que dicha señora ha sido trasladada a Madrid.

Se guarda gran reserva acerca del caso, pero se sabe que esta señora ha estado tres meses por la provincia y como ha sido vigilada discretamente se conoce toda su actuación.

Interrogado el gobernador sobre si pudiera ser una agente de enlace comunista, contestó que ya no había comunistas en la provincia; pero con su satisfacción dió a entender que el servicio realizado es de gran importancia.

al salir no hizo manifestaciones. El señor Lerroux, después de la entrevista, marchó al ministerio de la Guerra, recibiendo allí varias visitas. Luego habló con los periodistas quienes le preguntaron el alcance de la visita del señor Gil Robles. A esto contestó el jefe del Gobierno que anoche pensó que esta conferencia no debía demorarse, pues el país la esperaba con ansia, y añadió que la entrevista había sido cordialísima, coincidiendo ambos en que mientras no se robustezca la organización de los actuales partidos políticos, la única combinación ministerial no puede ser otra que la actual.

—Entonces ¿ha habido acuerdo?— preguntó un periodista.

—Completo, contestó el señor Lerroux. Esto no quiere decir que se haya terminado todo, pues he de celebrar otra nueva conferencia con Gil Robles y otros organismos políticos.

Se le preguntó si después de esto seguiría la reorganización ministerial y contestó afirmativamente, añadiendo que algunos partidos políticos necesitan compensaciones, pues los hay que han colaborado activamente y no tienen ni siquiera un gobernador civil, y no hay más remedio que dársele. También dijo que hay que preparar la reforma constitucional y las elecciones municipales que habrán de realizarse con toda garantía de imparcialidad; respecto a este punto de elecciones no se ha puesto aún de acuerdo el jefe del Gobierno con el señor Gil Robles.

**Ya ha declarado Azaña**

—El juez especial del alijo de armas, señor Alarcón, citó ayer, a las seis de la tarde, en forma que no pudieron enterarse los periodistas, al señor Azaña. Se sabe que éste ha declarado, pero se ignoran los términos de su declaración.

**Pestaña lanza un programa**

—Angel Pestaña ha hecho declaraciones sobre el nuevo partido sindicalista que piensa acaudillar. En el programa figuran, entre otras cosas, autonomía municipal, regional y del Estado, formando una Confederación; Cámara legislativa que se denominará «de Trabajo»; habrá Cámaras regionales; se exigirá, para ostentar algún cargo político, elección popular y ser persona de acrisolada honradez, y se suprimirán los latifundios pasando las tierras expropiadas a poder de los municipios.

**La construcción de escuelas**

—En el ministerio de Instrucción

**MARTES DE 12 A 2**

Consulta de Garganta Nariz y Oídos En el Gran Hotel por el doctor D. Manuel Herrero de Cabo (del Instituto Rubio y Cruz Roja de Madrid)

**¿CALLOS?**

usando solo tres días el patentado

**UNGÜENTO MAGICO**

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

han facilitado la siguiente nota: El ministro de Instrucción se ha dirigido a la Junta Nacional del paro para que con urgencia formalice los ingresos concedidos por aportaciones municipales a fin de que comiencen las obras de construcción de edificios para escuelas en diversos pueblos.

**La coordinación sanitaria**

—Una comisión de sanitarios de Torrijos, formada por médicos, farmacéuticos y practicantes estuvieron en el Colegio Médico visitando al Comité de enlace para protestar contra la suspensión de la ley de coordinación Sanitaria y aduciendo que algunos de ellos llevan quince meses sin cobrar.

**En Hacienda**

—El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que le habían visitado el Director del Banco Hispano Americano señor Moreno, y el secretario de la misma entidad para cambiar impresiones con respecto a la orientación que ha de tener la Comisión que habrá de nombrarse para la reducción en las cifras del presupuesto legal. Porque ya sabrán ustedes, siguió diciendo el señor Marraco, que el señor Moreno fué designado en la reunión de ayer tarde para que nos represente en dicha Comisión. Después dijo que le había visitado el Presidente del Consejo de Administración de la Campsa, que le habló del estado en que se encuentran los contratos del petróleo; hasta ahora se han recibido varias ofertas que no son convenientes, y la Campsa está trabajando para mejorar el abasto. Se le preguntó sobre la situación política y contestó que desgraciadamente no ha llegado al convencimiento de la gente la necesidad de una situación de paz, estabilidad y armonía que permita la labor presupuestaria, pero no obstante esto se mostró optimista.

Dijo por último que el Banco de España ha acordado rebajar el medio por ciento del interés de las cuentas corrientes de créditos, con garantía de valores industriales. Esta rebaja no comenzará a regir hasta dentro de unos 20 días.

**Otro consejo de guerra**

EL FERROL.—El domingo se celebrará el consejo de guerra contra los autores del acto de sabotaje cometido en la vía férrea cerca de Puente deume. El fiscal pide varias penas de muerte.

**Se prohíben los sellos de la Monarquía**

—La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Hacienda en la que se dispone que carecen de todo valor postal y no podrá circular la correspondencia con sellos emitidos durante el extinguido régimen monárquico.

**Por el extranjero**

SARREBRUCK.—A medida que se acerca la hora del plebiscito la tensión aumenta por momentos. No se han registrado conflictos de importancia, pero frecuentemente se producen incidentes que dan idea del estado de efervescencia reinante entre los frentes alemán y antihitleriano, incidentes que no tienen gravedad por la rápida intervención de las fuerzas de policía internacional.

RIO DE JANEIRO.—Ha marchado a Washington el ministro de Hacienda.

—La Comisión de Negocios extranjeros de la Asamblea legislativa ha aprobado un informe contrario al ingreso del Brasil en la Sociedad de Naciones.

**Abonos Nitrate de Sosa ARCADIAN**

16 por 100 de Nitrógeno, garantizado.

**NITRATO DE CAL IG**

15/16 por 100 de Nitrógeno, garantizado.

No hacer compras sin antes consultar precios, condiciones, etc. a

**FRANCISCO RAMIREZ BERNALDO DE QUIROS**

Fábrica de harinas SANTA TERESA.—AVILA